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Αποφασίζει
Να εγκρίνει τη συγκρότηση μητρώου εσωτερικών και εξωτερικών μελών για κρίση εκλογής ή/ 
και εξέλιξης στη βαθμίδα του Καθηγητή πρώτης βαθμίδας του Τμήματος Νοσηλευτικής στο 
γνωστικό αντικείμενο «Εφαρμοσμένη Κοινωνιολογία στο χώρο της Υγείας», ως ακολούθως: 

1. ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ ΚΑΤΑΡΤΙΣΗΣ ΤΟΥ ΜΗΤΡΩΟΥ
Το  μητρώο  συγκροτείται  με  την  επισήμανση  ότι  τα  πρόσωπα  που  το  στελεχώνουν 
επιλέχθηκαν από το γενικό μητρώο του πληροφοριακού συστήματος ΑΠΕΛΛΑ, σύμφωνα με 
την Υπ. Απ. Φ.122.1/1137/145793/Β2 (ΦΕΚ 2619, 13-10-2013 τ.Β). 
Τα  μέλη  του  μητρώου  έχουν  ταξινομηθεί  με  βάση  τη  συνάφειά  τους  προς  το  γνωστικό 
αντικείμενο  «Εφαρμοσμένη  Κοινωνιολογία  στο  χώρο  της  Υγείας»,  στις  ακόλουθες 
κατηγορίες:

• Η πρώτη κατηγορία σημειώνεται με την ένδειξη «Άμεση συνάφεια (Β1)» 



• Η δεύτερη κατηγορία σημειώνεται με την ένδειξη «Έμμεση συνάφεια (Β2)»
Το θεωρητικό υπόβαθρο για τη συγκρότηση του μητρώου εσωτερικών και εξωτερικών μελών 
στηρίζεται  στην   επιστημονική  συνάφεια  με  το  γνωστικό  αντικείμενο.  Η  επιστημονική 
συνάφεια  καθορίζεται  είτε  βάσει  αναφοράς  στο  ΦΕΚ διορισμού  των  μελών του  μητρώου, 
είτε/και βάσει του βαθμού με τον οποίο δραστηριοποιούνται σε μία ή περισσότερες από τις 
συναφείς γνωστικές περιοχές προς το γνωστικό αντικείμενο «Εφαρμοσμένη Κοινωνιολογία 
στο  χώρο  της  Υγείας»,  όπως  αυτό  προσδιορίζεται  στην  οριοθέτηση  του  γνωστικού 
αντικειμένου που ακολουθεί.

2. ΟΡΙΣΜΟΣ ΓΝΩΣΤΙΚΟΥ ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟΥ
Η  Κοινωνιολογία  της  υγείας,  εμφανίζεται  ως  επιστημονικό  πεδίο  τη  δεκαετία  του  50’ 
διεκδικώντας  και  διαμορφώνοντας  δυναμικά  το  συνεχώς  εξελισσόμενο  πλαίσιό  της. 
Αφήνοντας  πίσω  ερωτήματα  του  τύπου  «είναι  η  Κοινωνιολογία  της  υγείας»  κλάδος  ή 
εξειδίκευση της Κοινωνιολογίας, καλείται να εξετάσει θέματα, να διατυπώσει ερωτήματα, να 
δοκιμάσει  εκπαιδευτικές  μεθοδολογίες,  τεχνικές  ανάλυσης  και  μέτρησης,  να 
συστηματοποιήσει  γνώσεις και να προσεγγίσει  διεπιστημονικούς τόπους με την κοινωνική 
πολιτική και τη διοίκηση υπηρεσιών υγείας, τη φιλοσοφία και την κοινωνική ψυχολογία ενώ 
παράλληλα να μεριμνά και για τη θεσμική καταξίωσή της.
Ο όρος «εφαρμοσμένη» στον τίτλο του γνωστικού αντικειμένου αποτελεί  περισσότερο μια 
συμβατική επισήμανση του γεγονότος ότι η Κοινωνιολογία της υγείας επιλέγει προνομιακά 
κάποιους  συγκεκριμένους  επαγγελματικούς  χώρους  για  την  έρευνά της  και  την  εν  γένει 
ανάπτυξη της θεματολογίας της.
Βασικές  ενότητες  που  καλείται  να  διαπραγματευτεί  το  γνωστικό  αντικείμενο  της 
«Εφαρμοσμένης Κοινωνιολογίας στο χώρο της υγείας» είναι οι παρακάτω:

1. Βασικές κοινωνιολογικές θεωρητικές προσεγγίσεις 
2. Κοινωνιολογία της ασθένειας 

i. Εννοιολογικές προσεγγίσεις της υγείας και της ασθένειας.
ii. Κοινωνικές  ανισότητες  και  η  επίδρασή  τους  στην  υγεία.  Συσχετισμοί 

κοινωνικής τάξης, φύλου, φυλής και υγείας. 
3. Κοινωνιολογία των υπηρεσιών υγείας 

i. Παράγοντες που ενεργοποιούν τις κοινωνικές πολιτικές στα συστήματα και τις 
υπηρεσίες υγείας.

ii. Επίδραση  των  κοινωνικών  πολιτικών  στην  οργάνωση  της  εργασίας  και  στη 
διοίκηση-διαχείριση  στο  σύγχρονο  νοσοκομείο  αλλά  και  σε  κάθε  άλλο 
εναλλακτικό χώρο παροχής υπηρεσιών υγείας.

iii. Κοινωνιολογική  προσέγγιση  της  ηγεσίας  και  διοίκησης  και  των 
αλληλεπιδράσεων μεταξύ των επαγγελματιών υγείας.

4. Κοινωνιολογία της θεραπευτικής σχέσης
i.  Σχέση επιστημόνων υγείας και ασθενών 

ii. Ποιότητας φροντίδας υγείας. 
iii. Ο ρόλος του ασθενούς, η εμπειρία της χρόνιας ασθένειας και της ανικανότητας.

5. Κοινωνιολογία της ποιότητας ζωής 
i. Πεποιθήσεις του πληθυσμού για την υγεία. Μέτρηση της ποιότητας ζωής. 

ii. Τρόποι ζωής και καταναλωτικά πρότυπα. Αρρώστιες πολιτισμού. Το σύγχρονο 
life style. 

6. Κοινωνιολογία της βιο-ηθικής και της δεοντολογίας. 
7. Κοινωνιολογία του σώματος. Θεωρίες του σώματος.

Βιβλιογραφία
o Αλεξιάς, Γεώργιος. Κοινωνιολογία του σώματος. Πεδίο, Αθήνα, 2011
o Βενιέρης, Δημήτρης. Κοινωνική πολιτική. Τόπος, Αθήνα, 2015



o Οικονόμου, Χαράλαμπος. Κοινωνιολογία της υγείας. Διόνικος, Αθήνα, 2005
o Σαρρής, Μάριος. Κοινωνιολογία της υγείας και ποιότητα ζωής. Παπαζήσης, Αθήνα, 2001
o Φελλάς, Κωνσταντίνος (επιμέλεια). Κοινωνία και Υγεία. Κριτική, Αθήνα, 2009
o Evans, John. The history and future of bioethics. A sociological view. Oxford University press, NY,  

2012 
o Nettleton, Sarah. Κοινωνιολογία της υγείας και της ασθένειας. Τυπωθήτω, Αθήνα,2002
o Porter, Sam. Κοινωνιολογία για επαγγελματίες υγείας. Πασχαλίδης, Αθήνα, 2009

3. ΣΥΝΘΕΣΗ ΤΟΥ ΜΗΤΡΩΟΥ
Η  σύνθεση  του  Μητρώου  στηρίχτηκε  στην  παραπάνω  τεκμηριωμένη  οριοθέτηση  του 
γνωστικού αντικειμένου της «Εφαρμοσμένης Κοινωνιολογίας στο χώρο της Υγείας».
Το  Μητρώο  περιλαμβάνει  «Εσωτερικά  μέλη  ΔΕΠ  από  το  Πανεπιστήμιο  Πελοποννήσου», 
«Εξωτερικά  μέλη  από  άλλα  ΑΕΙ  της  ημεδαπής»  και  «Εξωτερικά  μέλη  ΔΕΠ  από  ΑΕΙ  του 
εξωτερικού». Κανένα από τα εσωτερικά ή εξωτερικά μέλη ΔΕΠ για κρίσεις εκλογής δεν έχει  
ταυτόσημο γνωστικό αντικείμενο, δηλαδή με τίτλο ΦΕΚ «Εφαρμοσμένη Κοινωνιολογία στο 
χώρο  της  Υγείας».  Τα μέλη των μητρώων έχουν ταξινομηθεί  από  άποψη  συνάφειας  στις 
ακόλουθες  κατηγορίες  όπως  έχουν  ήδη  αναφερθεί  στην  παράγραφο  1.  (Μεθοδολογία  
κατάρτισης του Μητρώου). 

• 1η Κατηγορία, με την ένδειξη « Άμεση Συνάφεια (Β1)» 
• 2η Κατηγορία,  με την ένδειξη «Έμμεση Συνάφεια (Β2)»

Στο  Μητρώο  συμπεριλήφθησαν  τελικά  δεκαπέντε  (15)  μέλη  ΔΕΠ,  Καθηγητές  Πρώτης 
Βαθμίδας . Σημειώνεται ότι παρατίθεται αιτιολόγηση για την ένταξη ενός μέλους ΔΕΠ στην 
κατηγορία Β1 παρότι είναι προαιρετική και δεν απαιτείται.

3.1. Εσωτερικά μέλη από το Πανεπιστήμιο Πελοποννήσου

Από τα εσωτερικά μέλη του Πανεπιστημίου Πελοποννήσου συμπεριλήφθησαν στο Μητρώο 
δύο (2) μέλη ΔΕΠ, Καθηγητές Πρώτης Βαθμίδας. Το ένα  (1) έχει  υπαχθεί στην 1η κατηγορία, 
«Άμεση Συνάφεια (Β1)» ως προς το γνωστικό αντικείμενο «Εφαρμοσμένη Κοινωνιολογία στο 
χώρο της Υγείας» και το ένα (1) στην 2η κατηγορία, «Έμμεση Συνάφεια (Β2)». 

3.1.1. Στην 1η κατηγορία «Άμεση Συνάφεια (Β1)» συμπεριλήφθηκε το εξής ένα (1) μέλος ΔΕΠ:
1. Βενιέρης  Δημήτριος,  Καθηγητής,  Πανεπιστήμιο  Πελοποννήσου,  Τμήμα  Κοινωνικής  
Πολιτικής, με γνωστικό αντικείμενο «Κοινωνική Πολιτική». 
Το  γνωστικό  αντικείμενο  του  Καθηγητή  κ.  Δημήτριου  Βενιέρη,  η  «Κοινωνική  Πολιτική» 
συνδέεται άρρηκτα και είναι άμεσα σχετιζόμενο με το γνωστικό αντικείμενο «Εφαρμοσμένη 
Κοινωνιολογία στο χώρο της Υγείας». Η χρήση του όρου κοινωνική πολιτική αναφέρεται στην 
ύπαρξη  ενός  πλέγματος  ή  συνόλου  δραστηριοτήτων  που  ως  αντικείμενο  έχουν  τις  κάθε 
μορφής υπηρεσίες, παροχές και επιδοτήσεις προς το κοινωνικό σύνολο  (Λιαρόπουλος, 2007). 
Οι παράγοντες που κατευθύνουν τις κοινωνικές πολιτικές που εφαρμόζονται στα συστήματα 
και τις υπηρεσίες υγείας, οι τρόποι επίδρασης των κοινωνικών πολιτικών στην οργάνωση της 
εργασίας  και στη  διοίκηση-διαχείριση  στο σύγχρονο νοσοκομείο,  οι  σχέσεις  εξουσίας που 
δημιουργούνται,  συνδέονται  άμεσα  με  την  «Εφαρμοσμένη  Κοινωνιολογία  στο  χώρο  της 
Υγείας».  (Λιαρόπουλος, Λ. (2007) Οργάνωση Υπηρεσιών και συστημάτων Υγείας. Αθήνα: Βήτα)

• Ενδεικτικά ακολουθεί το παρακάτω δημοσιευμένο έργο του Καθηγητή κ. Δ. Βενιέρη:
o Συμμετοχή  στο  συλλογικό  έργο  «Κοινωνιολογία  και  Κοινωνικός 

μετασχηματισμός στη σύγχρονη Ελλάδα», (2013), Αθήνα: Gutenberg – Δαρδανός
o Ευρωπαϊκή  Κοινωνική  Πολιτική  και  Κοινωνικά  Δικαιώματα:  Το  Τέλος  των 

Ύμνων (2013), β' έκδοση (με νέα εισαγωγή), Αθήνα: Τόπος  



o Crisis Social Policy and Social Justice: The case for Greece (2013), GreeSE Paper No 
69, Hellenic Observatory, European Institute, London School of Economics

o Η  Πολιτική  Υγείας  στην  Ελλάδα:  Νους  “Ασθενής”  εν  Σώματι  Υγιεί;  (2003), 
κεφάλαιο στο Η Κοινωνική Πολιτική στην Ελλάδα: Προκλήσεις & Προοπτικές, 
Βενιέρης  Δ.  –  Παπαθεοδώρου  Χ.  (επιμέλεια),  Αθήνα:  Ελληνικά  Γράμματα 
(Σειρά: Κοινωνική Πολιτική)

o Ευρωπαϊκός  Κοινωνικός  Χάρτης:  Η Κοινωνική  Πολιτική  του Συμβουλίου  της 
Ευρώπης (2002), Αθήνα: Ελληνικά Γράμματα (Σειρά: Κοινωνική Πολιτική)

3.1.2. Στην 2η κατηγορία «Έμμεση Συνάφεια (Β2)» συμπεριλήφθηκε το εξής ένα (1) μέλος ΔΕΠ:

1. Κοντιάδης  Ξενοφών,  Καθηγητής,  Πανεπιστήμιο  Πελοποννήσου,  Τμήμα  Κοινωνικής  
Πολιτικής,  με  γνωστικό  αντικείμενο  «Οργάνωση  Κράτους  και  Θεσμοί  Κοινωνικής  
προστασίας».

Ο Καθηγητής κ. Ξενοφών Κοντιάδης είναι μέλος της Γραμματείας Σύνταξης της τριμηνιαίας 
επιστημονικής  επιθεώρησης  «Δικαιώματα  του  Ανθρώπου»  των  εκδοτικών  οίκων  Αντ.  Ν. 
Σάκκουλα  και  Bruylant,  από  το  πρώτο  τεύχος  (1999)  μέχρι  σήμερα,  καθώς  και  μέλος  της 
συμβουλευτικής επιτροπής του περιοδικού «Κοινωνία, Οικονομία και Υγεία». Ο κ. Κοντιάδης 
έχει  γνωστικό  αντικείμενο  που  συνδέεται  άρρηκτα  και  είναι  έμμεσα  σχετιζόμενο  με  την 
«Εφαρμοσμένη  Κοινωνιολογία  στο  χώρο  της  Υγείας»,  εφόσον  στους  θεσμούς  κοινωνικής 
προστασίας  του  οργανωμένου  κράτους  εμπεριέχονται  ασφαλώς  και  οι  θεσμοί  και  δομές 
υγείας,  που καλούνται να προστατέψουν τον πολίτη και την κοινωνία γενικότερα από τις 
κοινωνικές  ανισότητες  του  χώρου  της  υγείας  και  να  δώσουν  ουσία  και  οντότητα  στην 
πρόσβαση των πολιτών στις δομές αυτές.

• Ενδεικτικά ακολουθεί το παρακάτω δημοσιευμένο έργο του Καθηγητή κ. Ξ. Κοντιάδη:
o Access to Care for Multiple Sclerosis in Times of Economic Crisis in Greece – the 

HOPE  II  Study   (σε  συνεργασία  με  τους  Κ.  Σουλιώτη,  Ε.  Αλεξοπούλου,  Μ. 
Παπαγεωργίου,  Α.  Πολίτη,  Π.  Λίτσα),  στο  περιοδικό:  "International  Journal  of 
Health Policy and Management", 2015, σελ. 1-7. 

o Αναπηρία  και  κοινωνικός  αποκλεισμός:  H θεσμική  διάσταση,  στον  τόμο:  Γ. 
Κατρούγκαλου (επιμ), Ανισότητες και Δίκαιο(2014), Αθήνα: Αλεξάνδρεια

o Socio-economic rights, economic crisis and legal doctrine: A reply to D. Bilchitz (σε 
συνεργασία με την Αλκμήνη Φωτιάδου), στο περιοδικό "International Journal of 
Constitutional Law",  τεύχος  3/2014  (http://papers.ssrn.com/sol3/papers.cfm?
abstract_id=2501471)  Σύγχρονες προκλήσεις στην πολιτική υγείας (2005) Αθήνα: 
Αντ.Ν.Σάκκουλας

o Κοινωνικά δικαιώματα ευάλωτων πληθυσμιακών ομάδων,  σε  συνεργασία με 
τον αν. καθηγητή Γιώργο Κατρούγκαλο, στον τόμο: Γ. Ζαιμάκη/ Α.Κανδυλάκη 
(επιμ), Δίκτυα κοινωνικής προστασία, εκδ. κριτική, Αθήνα, 2005

o Σύγχρονες προκλήσεις στην πολιτική υγείας (2005) Αθήνα: Αντ.Ν.Σάκκουλας
o Τα  κοινωνικά  δικαιώματα  των  μεταναστών  και  των  προσφύγων.  Κριτική 

προσέγγιση  πτυχών  του  θεσμικού  πλαισίου.  Στον  τόμο:  Π.Νάσκου-Περράκη 
(επιμ.) Η καταπολέμηση του ρατσισμού και της ξενοφοβίας στην Ελλάδα και 
την Ευρώπη. Εισηγήσεις και συζητήσεις στρογγυλής τράπεζας στο πλαίσιο του 
Ευρωπαϊκού Παρατηρητήριου του ρατσισμού και της ξενοφοβίας (Θεσσαλονίκη 
20 Νοεμβρίου 1999), εκδ. Αντ.Ν.Σάκκουλα, Αθήνα-Κομοτηνή 2000, σελ.45-65



3.2. Εξωτερικά μέλη από Πανεπιστήμια της ημεδαπής

Από τα εξωτερικά μέλη Πανεπιστημίων της ημεδαπής συμπεριλήφθησαν εννέα (9) μέλη ΔΕΠ 
από  τα  οποία  έξι  (6)  έχουν υπαχθεί  στην κατηγορία  «Άμεση Συνάφεια  (Β1)»  ως  προς  το 
γνωστικό αντικείμενο «Εφαρμοσμένη Κοινωνιολογία στο χώρο της Υγείας» και τρία (3) μέλη 
ΔΕΠ στην 2η κατηγορία, «Έμμεση Συνάφεια (Β2)». 

3.2.1. Στην 1η κατηγορία «Άμεση Συνάφεια (Β1)» συμπεριλήφθησαν τα εξής έξι (6) μέλη ΔΕΠ:
1. Αλεξίου Αθανάσιος, Καθηγητής, Πανεπιστήμιο Αιγαίου, Σχολή Κοινωνικών Επιστημών,  

Τμήμα Κοινωνιολογίας, με γνωστικό αντικείμενο «Κοινωνική Πολιτική»
2. Λύτρας  Ανδρέας,  Καθηγητής,  Πάντειο  Πανεπιστήμιο  Πολιτικών  και  Πολιτικών  

Επιστημών,  Σχολή  Κοινωνικών  Επιστημών  και  Ψυχολογίας,  Τμήμα  Κοινωνιολογίας,  
«Κοινωνιολογική Θεωρία των Κοινωνικών Τάξεων»

3. Παπαθεοδώρου  Χρίστος,  Καθηγητής,  Δημοκρίτειο  Πανεπιστήμιο  Θράκης,  Σχολή  
Κοινωνικών Πολιτικών και Οικονομικών Επιστημών, Τμήμα  Κοινωνικής Διοίκησης και  
Πολιτικής Επιστήμης, με γνωστικό αντικείμενο «Κοινωνική Πολιτική»

4. Πετμεζίδου-Τσουλουβή Μαρία, Καθηγήτρια, Δημοκρίτειο Πανεπιστήμιο Θράκης, Σχολή  
Κοινωνικών Πολιτικών και Οικονομικών Επιστημών, Τμήμα  Κοινωνικής Διοίκησης και  
Πολιτικής Επιστήμης,  με γνωστικό αντικείμενο «Κοινωνική Πολιτική»

5. Τσινόρεμα Σταυρούλα, Καθηγήτρια, Πανεπιστήμιο Κρήτης, Σχολή Φιλοσοφική, Τμήμα  
Φιλοσοφικών  και  Κοινωνικών  Σπουδών,  με  γνωστικό  αντικείμενο  Σύγχρονη  Και  
Νεώτερη θεωρία, Βιοηθική 

6. Υφαντόπουλος Ιωάννης, Καθηγητής, Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών,  
Σχολή  Οικονομικών  και  Πολιτικών  Επιστημών,  Τμήμα  Πολιτικής  Επιστήμης  και  
Δημόσιας Διοίκησης, με γνωστικό αντικείμενο «Κοινωνική Πολιτική και Διοίκηση»

Οι Καθηγητές κ.κ.
• Αλεξίου Αθανάσιος, Καθηγητής, Πανεπιστήμιο Αιγαίου, Σχολή Κοινωνικών Επιστημών,  

Τμήμα Κοινωνιολογίας, με γνωστικό αντικείμενο «Κοινωνική Πολιτική»
• Παπαθεοδώρου  Χρίστος,  Καθηγητής,  Δημοκρίτειο  Πανεπιστήμιο  Θράκης,  Σχολή  

Κοινωνικών Πολιτικών και Οικονομικών Επιστημών, Τμήμα  Κοινωνικής Διοίκησης και  
Πολιτικής Επιστήμης, με γνωστικό αντικείμενο «Κοινωνική Πολιτική»

• Πετμεζίδου-Τσουλουβή Μαρία, Καθηγήτρια, Δημοκρίτειο Πανεπιστήμιο Θράκης, Σχολή  
Κοινωνικών Πολιτικών και Οικονομικών Επιστημών, Τμήμα  Κοινωνικής Διοίκησης και  
Πολιτικής Επιστήμης,  με γνωστικό αντικείμενο «Κοινωνική Πολιτική»

• Υφαντόπουλος Ιωάννης, Καθηγητής, Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών,  
Σχολή  Οικονομικών  και  Πολιτικών  Επιστημών,  Τμήμα  Πολιτικής  Επιστήμης  και  
Δημόσιας Διοίκησης, με γνωστικό αντικείμενο «Κοινωνική Πολιτική και Διοίκηση»

έχουν οι  τρεις  (3)  πρώτοι  ως γνωστικό αντικείμενό τους  την «Κοινωνική Πολιτική»,  και  ο 
Καθηγητής κ. Ι. Υφαντόπουλος, το γνωστικό αντικείμενο «Κοινωνική Πολιτική και Διοίκηση». 
Το γνωστικό αντικείμενο της «Κοινωνικής Πολιτικής», όπως η οποία ήδη αναλύθηκε και στην 
περίπτωση των μελών του Μητρώου που προέρχονται από το Πανεπιστήμιο Πελοποννήσου, 
συνδέεται άρρηκτα και είναι άμεσα σχετιζόμενο με το γνωστικό αντικείμενο «Εφαρμοσμένη 
Κοινωνιολογία στο χώρο της Υγείας». Η χρήση του όρου κοινωνική πολιτική αναφέρεται στην 
ύπαρξη  ενός  πλέγματος  ή  συνόλου  δραστηριοτήτων  που  ως  αντικείμενο  έχουν  τις  κάθε 
μορφής υπηρεσίες, παροχές και επιδοτήσεις προς το κοινωνικό σύνολο (Λιαρόπουλος, 2007). 
Οι παράγοντες που κατευθύνουν τις κοινωνικές πολιτικές που εφαρμόζονται στα συστήματα 
και  τις  υπηρεσίες  υγείας  όπως  και  οι  τρόποι  επίδρασης  των  κοινωνικών  πολιτικών  στην 
οργάνωση της εργασίας και στη  διοίκηση-διαχείριση στο σύγχρονο νοσοκομείο συνδέονται 



άμεσα με την «Εφαρμοσμένη Κοινωνιολογία στο χώρο της Υγείας». (Λιαρόπουλος, Λ. (2007)  
Οργάνωση Υπηρεσιών και συστημάτων Υγείας. Αθήνα:Βήτα)

Ενδεικτικά  ακολουθεί  σχετικό  δημοσιευμένο  έργο  των  Kαθηγητών  κ.κ.  Αλεξίου  Α., 
Παπαθεοδώρου Χ., Πετμεζίδου-Τσουλουβή Μ. και Υφαντόπουλου Ι.:

• Αλεξίου  Αθανάσιος,  Καθηγητής,  Πανεπιστήμιο  Αιγαίου,  Σχολή  Κοινωνικών  
Επιστημών, Τμήμα Κοινωνιολογίας, με γνωστικό αντικείμενο «Κοινωνική Πολιτική»

o Κοινωνική  δομή  και  υγεία.  Η  σχέση  κοινωνικοποιητικών  πρακτικών  και 
εργασίας  (περιεχόμενο,  συνθήκες)  με  την  κατάσταση  υγείας,  στο: 
Παπαϊωάννου,  Σ.  (επιμ.)  (2007).  Ζητήματα  θεωρίας  και  μεθόδου  των 
κοινωνικών επιστημών. Αθήνα: Κριτική, σσ. 501-524.

o Προσλήψεις  της  ασθένειας  και  της  αναπηρίας  στον  αγροτικό  χώρο.  Η 
περίπτωση  του  χωριού  Σαλονίκη  Θεσπρωτίας,  ανακοίνωση  στο  Συνέδριο 
Αγροτική Κοινωνία και Λαϊκός Πολιτισμός, 2005, Εθνολογία 13, 2007, σσ.263-289.

o Κοινωνική πολιτική και κράτος πρόνοιας, Ο Πολίτης 96, 2002, σς.8-12.
o Κοινωνιολογική προσέγγιση της ιατρικής και του ιατρικού θεσμού, Το Βήμα των 

Κοινωνικών Επιστημών 29, 2000, σσ. 187-221.
o Η Σπιναλόγκα ως παράδειγμα κατασκευής κοινωνικού περιθωρίου, στο βιβλίο 

Αλεξίου, Θ. (1998). Περιθωριοποίηση και ενσωμάτωση, Η κοινωνική πολιτική ως 
μηχανισμός ελέγχου και κοινωνικής πειθάρχησης. Αθήνα: Παπαζήσης, σσ. 218-
229

• Παπαθεοδώρου  Χρίστος,  Καθηγητής,  Δημοκρίτειο  Πανεπιστήμιο  Θράκης,  Σχολή  
Κοινωνικών Πολιτικών και Οικονομικών Επιστημών, Τμήμα  Κοινωνικής Διοίκησης και  
Πολιτικής Επιστήμης, με γνωστικό αντικείμενο «Κοινωνική Πολιτική»
o Υγεία και Μακροχρόνια φροντίδα στην Ελλάδα (με Μ. Πετμεζίδου Επ. Υπευθ., Σ. 

Παπαναστασίου, Μ. Πεμπεζόγλου, Π. Πολυζωίδης)  Παρατηρητήριο Οικονομικών 
και Κοινωνικών Εξελίξεων, Ινστιτούτο Εργασίας ΓΣΕΕ, Μελέτες (Studies)  Αθήνα: 
ΙΝΕ-ΓΣΕΕ, (υπό δημοσίευση).

o Υγειονομική περίθαλψη και ανισότητα στην Ελλάδα: Η διανεμητική επίδραση του 
Συστήματος  Υγείας (με  την  Α.  Μωϋσίδου),  Παρατηρητήριο  Οικονομικών  και 
Κοινωνικών Εξελίξεων, Ινστιτούτο Εργασίας ΓΣΕΕ, Μελέτες (Studies) / 16, Αθήνα: 
ΙΝΕ-ΓΣΕΕ, 2011 (ISBN: 978-960-9751-28-9) 

o Διαγενεακή  μεταβίβαση  της  φτώχειας  στην  Ελλάδα  και  την  ΕΕ:  Θεωρητικές 
προσεγγίσεις  και  εμπειρική  ανάλυση  (με  τον  Σ.  Α.  Παπαναστασίου). 
Παρατηρητήριο  Οικονομικών  και  Κοινωνικών  Εξελίξεων,  Ινστιτούτο  Εργασίας 
ΓΣΕΕ, Μελέτες  7, Αθήνα: ΙΝΕ-ΓΣΕΕ, 2010 (ISBN: 978-960-9571-01-2) 

o Η Κοινωνική Πολιτική στην Ελλάδα: Προκλήσεις και Προοπτικές, (επιμέλεια, με Δ. 
Βενιέρη), Αθήνα: Ελληνικά Γράμματα, 2003, σελ. 517 (ISBN: 960-406-625-0)

o “Working  poor,  labour  market  and  social  protection  in  the  EU:  A  comparative 
perspective”  (with Y. Dafermos),  International Journal of Management Concepts and 
Philosophy, vol. 6,  nos. 1/2, 2012, pp.  71-88  

o  «Επιπτώσεις  της  οικονομικής  κρίσης  στην  κοινωνική  πολιτική».  Εναρκτήρια 
ομιλία, 4ο διεθνές επιστημονικό συνέδριο της Επιστημονικής Εταιρείας Κοινωνικής 
Πολιτικής  με  θέμα:  Ο  ρόλος  της  κοινωνικής  πολιτικής  σήμερα:  Κριτικές 
προσεγγίσεις και προκλήσεις, Πάντειο Πανεπιστήμιο, Αθήνα, 2011 

o «Το  παράδοξο  της  κοινωνικής  πολιτικής  στην  Ελλάδα:  Γιατί  η  αύξηση  των 
δαπανών για κοινωνική προστασία δεν μείωσε τη φτώχεια;» (με τον Γ.  Δαφέρμο).  
Κείμενα  Πολιτικής,  1, Παρατηρητήριο  Οικονομικών  και  Κοινωνικών  Εξελίξεων, 
Ινστιτούτο Εργασίας ΓΣΕΕ, Αθήνα: ΙΝΕ-ΓΣΕΕ, 2011 



o «Inequalities and Deficiencies in Social Protection The Welfare System of Greece” in: K. 
Schubert, S. Hegelich, Ur. Bazant (eds.) The Handbook of European Welfare Systems, 
London/Oxford: Routledge, 2009, pp. 225-243

 
• Πετμεζίδου-Τσουλουβή  Μαρία,  Καθηγήτρια,  Δημοκρίτειο  Πανεπιστήμιο  Θράκης,  

Σχολή  Κοινωνικών  Πολιτικών  και  Οικονομικών  Επιστημών,  Τμήμα   Κοινωνικής  
Διοίκησης και Πολιτικής Επιστήμης,  με γνωστικό αντικείμενο «Κοινωνική Πολιτική»

o Petmesidou, M and Papatheodorou, C. eds, 2006. Poverty and social deprivation in 
the  Mediterranean.  Trends,  policies  and  welfare  prospects  in  the  new  millennium. 
London: Zed Books.
o Petmesidou, M. and Guillen, A. 2008. “Southern style” National Health Services? 
Recent reforms and trends in Spain and Greece. Social Policy and Administration, 42 
(2), pp 106-124.
o Petmesidou, M., Pavolini, E., and Guillen, A. (2014) Southern European healthcare 
systems under harsh austerity: a progress-regression mix? South European Society and 
Politics (special issue edited by Petmesidou, M. and Guillen), 19 (3)
o Πετμεζίδου, Μ. 2014. Το κοινωνικό κράτος σε κρίσιμη καμπή, Κοινωνιολογική 
Επιθεώρηση, 1 (1), σελ. 57-70.
o Pensions, Health and Social Care in Greece. Cologne: GVG, 2011
o Pensions, Health and Social Care in Cyprus. Cologne: GVG, 2011
o Pensions, Health and Social Care in Greece. Cologne: GVG, 2012
o Pensions, Health and Social Care in Cyprus. Cologne: GVG, 2012
o Pensions, Health and Social Care in Greece. Cologne: GVG, 2013

• Υφαντόπουλος  Ιωάννης,  Καθηγητής,  Εθνικό  και  Καποδιστριακό  Πανεπιστήμιο  
Αθηνών, Σχολή Οικονομικών και Πολιτικών Επιστημών, Τμήμα Πολιτικής Επιστήμης  
και Δημόσιας Διοίκησης, με γνωστικό αντικείμενο «Κοινωνική Πολιτική και Διοίκηση»

o Γήρανση Πληθυσμού και Υγεία. Επικέντρωση στα Καρδιοαγγειακά Νοσήματα 
και στις Ψυχικές Διαταραχές (Συμεωνίδου Χ,. Υφαντόπουλος Γ., Λιονής Χ.) Αθήνα , 
ΕΚΚΕ, 2009 (βιβλίο).
o Ποιότητα Ζωής ατόμων με αιμορροφιλία στην Ελλάδα, Παπαγιαννοπούλου Β, 
Πιτταδάκη Β, Περιστέρης Π, Πόκας Ε, Υφαντόπουλος Γ. Αρχεία Ελληνικής Ιατρικής 
25, Συμπλήρωμα, 2008.
o Η παιδική βία στην κοινωνία κα την υγεία.  Στο Κοινωνία και Υγεία. Εθνικό 
Ίδρυμα Ερευνών, σσ. 175-181, 2007.
o Ποιότητα ζωής στη ρευματοειδή αρθρίτιδα. Πιερράκος Γ, Παπαγιαννοπούλου Β, 
ΠιερράκοςΧ,  Πιτταδάκη  Β,  Υφαντόπουλος  Γ.  Ιατρική  Επιθεώρηση  Ενόπλων 
Δυνάμεων, τεύχος 40, Αρ. 5-6, Σεπ.- Δεκ. σελ. 151-157, 2006
o Πιερράκος  Γ,  Υφαντόπουλος  Ι,  Πολύζος  Ν,  Μπαρτσώκας  Δ,  Μούγια  Β. 
Διερεύνηση της ικανοποίησης των εργαζομένων σε δύο νοσοκομεία της Αττικής. 
Νοσηλευτική 44 (1) σσ. 98-105, 2005.
o The social Quality of life, Editorial, Archives of Hellenic Medicine, May-april, Vol 
18, pp 108-113, 2001.
o Social Protection for dependency in Old Age in Greece. Katholike University of 
Leuven, Belgium, 2000 (Book).
o Patient satisfaction:  A key concept for evaluating and improving nursing services. 
Mercuris A, Yfantopoulos J, Lanara V, Lemonidou C, Journal of Nursing Management 
1999, 7, pp 19-28, 1999.
o Death of a child at home or in a hospital: Experiences of Greek mothers. Papadatou, 
D, Yfantopoulos J., Kosmidis H. Death Studies. Vol.20: pp.215-235, 1996.



o Public Knowledge of Thalassaemia in Greece and the current concepts of the social 
status of the thalassemic patients. (Politis D, Yfantopoulois J and Richardson C.) Social 
Science and Medicine. An International Journal. Vol.32 No.1 pp 59-64., 1991.
o Παράγοντες που επηρεάζουν την απόφαση των καρκινοπαθών για νοσηλεία 
στο σπίτι ή το νοσοκομείο (Χριστοπούλου και συν) Ελληνική Ογκολογία. Τεύχος 27 
σελ. 345-356., 1990.

Οι Καθηγητές κ.κ. Λύτρας Α., Τσινόρεμα Σ., έχουν επίσης υπαχθεί, όπως έχει ήδη αναφερθεί, 
στην κατηγορία «Άμεση Συνάφεια (Β1)» ως προς  το γνωστικό αντικείμενο «Εφαρμοσμένη 
Κοινωνιολογία στο χώρο της Υγείας» και  ακολουθεί σχετικό δημοσιευμένο έργο τους. 

• Λύτρας  Ανδρέας,  Καθηγητής,  Πάντειο  Πανεπιστήμιο  Πολιτικών  και  Πολιτικών  
Επιστημών, Σχολή Κοινωνικών Επιστημών και Ψυχολογίας, Τμήμα Κοινωνιολογίας,  
«Κοινωνιολογική Θεωρία των Κοινωνικών Τάξεων»

o Α.  Λύτρας,  “The  Greek  Higher  Education.  Characteristics,  Achievements, 
Opportunities  and  Challenges”,  First  Greek  American  Academic  Meeting, 
Ουάσιγκτον, 15-16 Ιανουαρίου 2011.

o Α.  Λύτρας,  «Η  Κοινωνική  Δομή  στην  Ελλάδα.  Επιλογές  από  την  κοινωνική 
συγκρότηση  στον  εικοστό  αιώνα»,  Α.  Μωϋσίδης,  Σ.  Σακελλαρόπουλος,  Η 
Ελλάδα στον 19ο και τον 20ο αιώνα, Αθήνα, Τόπος, 2010, σσ. 249-257. 

o Α.  Λύτρας,  Μικρό-Αστική  Λειτουργία  και  Οργάνωση  στην  Ελλάδα,  Αθήνα, 
Παπαζήσης, 2010.

o Α. Λύτρας, «Η περίοπτη φτώχεια. Ο κοινωνικός αποκλεισμός στην κοινωνία του 
πλούτου»,  1ο  Πανελλήνιο  Συνέδριο  Επιστημών  της  Εκπαίδευσης,  ΕΚΠΑ, 
Αθήνα, 2009 (28-30 Μαΐου-Υπό Δημοσίευση στα Πρακτικά).

o Α. Λύτρας, Πολιτική Στρατηγική για τις Κοινωνικές Τάξεις. Αναλυτικά Δοκίμια, 
Αθήνα, Παπαζήσης, 2008. 

o Α. Λύτρας, Προλεγόμενα στη Θεωρία της Ελληνικής Κοινωνικής Δομής, Αθήνα, 
Νέα Σύνορα, 1993, σελ. 263. 

o Κοινωνία και Εργασία: Ο Ρόλος των Κοινωνικών Τάξεων (Πρόλογος: Β. Φίλιας), 
Αθήνα, Παπαζήσης, 2000, σελ. 395. 

o Δοκιμές  στην  Ταξική  Ανάλυση.  Προσεγγίσεις  στην  κλασική  θεωρία  των 
κοινωνικών τάξεων, Αθήνα, Παπαζήσης, 2004, σελ. 444. 

o Α.  Λύτρας,  Κ.  Σουλιώτης,  Αποκλεισμοί  στην  Παγκοσμιοποίηση.  Ζητήματα 
Κοινωνικής Πολιτικής (Πρόλογος: Η. Μόσιαλος), Αθήνα, Παπαζήσης, 2004, σελ. 
149. 

o Α.  Λύτρας,  Αναλύσεις  περί  Κοινωνικής  Δομής.  Κοινωνική  οργάνωση  και 
πολιτική στον εικοστό πρώτο αιώνα, Αθήνα, Παπαζήσης, 2007, σελ. 250.

o Λύτρας,  Α.,  Σουλιώτης,  Κ.  Αποκλεισμοί  στην  παγκοσμιοποίηση.  Αθήνα, 
Παπαζήσης, 2005

o Πολιτική Στρατηγική για τις  Κοινωνικές Τάξεις.  Αναλυτικά Δοκίμια,  Αθήνα, 
Παπαζήσης, 2008, σελ.199. 

o Α.  Λύτρας,  Π.  Παντελόγλου,  Φορείς  και  Δίκτυα  Καταπολέμησης  του 
Κοινωνικού Αποκλεισμού [Έκθεση προς το Υπουργείο Παιδείας, την Ευρωπαϊκή 
Επιτροπή (Γ.Δ. V) και το ΕΚΤ], Αθήνα, Πάντειον Πανεπιστήμιο- ΕΠΕΑΕΚ, 1999, 
σελ. 152. 

o Α.  Λύτρας,  Θεωρία  της  Κοινωνικής  Στρωμάτωσης:  Σε  ταξική  ανάλυση;, 
Σημειώσεις, Αθήνα, Πάντειον Πανεπιστήμιο, 2002. 

o Λύτρας, Κ. Κοσκινάς, «Εργασία και Τάξη», στο, Γ. Λιοδάκης (επιμ.), Κοινωνία, 
Τεχνολογία και Αναδιάρθρωση της Παραγωγής, Αθήνα, Παπαζήσης, 1993, σσ. 
310-322. 



o «Φορείς  και  Δράσεις  Καταπολέμησης  του  Κοινωνικού  Αποκλεισμού  στην 
Ελλάδα και η Αξιοποίηση των Αποτελεσμάτων»,  Α.  Λύτρας,  Αναλύσεις  περί 
Κοινωνικής Δομής, Αθήνα, Παπαζήσης, 2007, σσ. 157-170. 

o «Φτωχοί και πλούσιοι: Οι πραγματικότητες και το πρόβλημα του ‘επειδή’», στο, 
Δ. Παπαδοπούλου (επιμ.), Κοινωνικός Αποκλεισμός. Για τους ανθρώπους που 
παραμερίζουμε…, Αθήνα, Αρμός, 2002, σσ. 131-142. 

o «Η  διαμάχη  “ιδιωτικού  και  δημόσιου”  και  ο  κοινωνικός  χαρακτήρας  του 
νοσοκομείου του ΕΣΥ», Εισήγηση στο Συνέδριο,  με τίτλο: Τα Οικονομικά της 
Υγείας, που διοργάνωσε η εφ. ΕΞΠΡΕΣ, στην Αθήνα, το 2003. 

o «Η διοίκηση «ποιότητας»  στο δημόσιο νοσοκομείο:  Ζητήματα οργάνωσης και 
προσανατολισμοί»,  Εισήγηση  στην  Ημερίδα  που  διοργάνωσε  το  «CP3, 
Οργάνωση,  Διοίκηση και  Διαχείριση  Υπηρεσιών Υγείας»,  με τίτλο:  Ποιότητα 
στις Υπηρεσίες Υγείας, στην Πάτρα, 21-11-2003.

o  «Από τους θεσμούς πρόνοιας και προστασίας στα δίκτυα κοινωνικής στήριξης: 
Εναλλακτικές  λύσεις  και  επιλογές»,  Εισήγηση  στην  Ημερίδα 
Επιχειρηματικότητας του Ιονίου Πανεπιστημίου, στην Κέρκυρα τον Δεκέμβριο 
του 2004, www.ionio.gr. 

o «Η  ελληνική  κοινωνία  στο  σύγχρονο  κόσμο»,  Εισήγηση  στο  Σεμινάριο  του 
Προγράμματος  Μεταπτυχιακών  Σπουδών  του  Τμήματος  Ιστορίας  του  Ιονίου 
Πανεπιστημίου: Ιστορική Δημογραφία, στην Κέρκυρα το 2005, www.ionio.gr/.

o  «Ποιότητα και Διοίκηση στη Δευτεροβάθμια Φροντίδα Υγείας», Κ. Σουλιώτης 
(επιμ.), Πολιτική και Οικονομία της Υγείας, Αθήνα, Παπαζήσης, 2006, σσ. 463-
478. 

o «Η άρση της αντινομίας. Η πολιτική διαχείριση της οικονομικής κρίσης», Βήμα 
Ιδεών, τ. 24, Απρίλιος 2009, σ. 27. 

o «Η περίοπτη φτώχεια. Ο κοινωνικός αποκλεισμός στην κοινωνία του πλούτου», 
1ο Πανελλήνιο Συνέδριο Επιστημών της Εκπαίδευσης, ΕΚΠΑ, Αθήνα, 2009 (28-
30 Μαΐου), σελ. 10 (Υπό Δημοσίευση στα Πρακτικά). 

• Τσινόρεμα Σταυρούλα, Καθηγήτρια, Πανεπιστήμιο Κρήτης, Σχολή Φιλοσοφική, Τμήμα  
Φιλοσοφικών  και  Κοινωνικών  Σπουδών,  με  γνωστικό  αντικείμενο  Σύγχρονη  και  
Νεώτερη Φιλοσοφία, Βιοηθική 

Το γνωστικό αντικείμενο της καθηγήτριας κ. Τσινόρεμα περιλαμβάνεται και η Βιοηθική. Η 
Βιοηθική  εξαιρετικά  σύγχρονο  επιστημονικό  πεδίο  «συναντάται»  πλέον  με  το  γνωστικό 
αντικείμενο  της  Κοινωνιολογίας  της  υγείας  και  αποτελεί  μέρος  του  περιεχομένου  των 
σχετικών συγγραμμάτων. 

• Ενδεικτικά από το έργο της κ. Τσινόρεμα αναφέρονται τα επιστημονικά συγγράμματα:
o Θέματα Βιοηθικής (επιμέλεια-κείμενα) Πανεπιστημιακές Εκδόσεις Κρήτης, 2013
o O’Neill,  Onora.  Αυτονομία  και  Εμπιστοσύνη  στη  βιοηθική,  Αρσενίδης,  2011 

(επιμέλεια σειράς)

3.2.2.  Στην  2η κατηγορία  «Έμμεση  Συνάφεια  (Β2)»  ως  προς  το  γνωστικό  αντικείμενο 
«Εφαρμοσμένη Κοινωνιολογία στο χώρο της Υγείας» συμπεριλήφθησαν τα εξής τρία (3) 
μέλη ΔΕΠ: 

1. Βελονάκης Εμμανουήλ, Καθηγητής, Εθνικό & Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών,  
Τμήμα Νοσηλευτικής με γνωστικό αντικείμενο, Πρόληψη και Υγιεινή Περιβάλλοντος

 
• Ακολουθούν  σχετικές δημοσιεύσεις του Καθηγητή κ. Ε. Βελονάκη:

http://www.ionio.gr/


o Βελονάκης Ε και Τσαλίκογλου Φ (2005):Σύστημα Διαχείρισης Υγείας κα 
Ασφάλειας κατά την εργασία σε νοσοκομείο. Αθήνα, Επιστημονικές Εκδόσεις 
Παρισιάνου ΑΕ.

o Βελονάκης Ε και Σουρτζή Π (2009): Υγεία και Εργασία. Εκδόσεις ΒΗΤΑ medical 
arts ISBN 978-960-452-071-8. 

o Sourtzi P, Amanatidou A, Velonakis E (2003): The role of older volunteers in 
promoting healthy nutrition for the prevention of cardiovascular diseases. 
Education and Promotion, X/1, 11-16.

o Lambrinou A, Sourtzi P, Kalokerinou A, Lemonidou C (2005): Reliability and 
validity of the Greek version of the Kogan’s Old People Scale. Journal of Clinical 
Nursing, 14, 1241-1247.

o Jarup L, Dudley ML, Babisch W, Houthuijs D, Swart W, Pershagen G, Bluhm G, 
Katsouyanni K, Velonakis M, Cadum E, Vigna-Taglianti F for the HYENA 
Consortium (2005). Hypertension and exposure to noise near airports (HYENA) - 
Study design and noise exposure assessment. Environ Health Perspect; 113:1473-8

o Velonakis E, Mantas J, Mavrikakis I (2006).A site of communication among 
enterprises for supporting occupational health and safety management system. Stud 
Health Technol Inform.;124:395-403.

o Jarup L, Babisch W, Houthuijs D, Pershagen G, Katsouyanni K, Cadum E, Dudley 
ML, Savigny P, Seiffert I, Swart W, Breugelmans O, Bluhm G, Selander J, 
Haralabidis A, Dimakopoulou K, Sourtzi P, Velonakis M, VignaTaglianti F. (2008). 
Hypertension and Exposure to Noise near Airports - the HYENA study Environ 
Health Perspectives,116 (3), 329-333.

o Haralabidis AS, Dimakopoulou K, Vigna-Taglianti F, Giampaolo M, Borgini A, 
Dudley ML, Pershagen G, Bluhm G, Houthuijs D, Babisch W, Velonakis M, 
Katsouyanni K, Jarup L; for the HYENA Consortium (2008). Acute effects of night-
time noise exposure on blood pressure in populations living near airports. Eur 
Heart J.

o Galanis PA, Sparos LD, Katostaras T, Velonakis E, Kalokerinou A (2008). Factors 
that influence Greeks' decision to register as potential bone marrow donors. 
Transplant Proc.;40(5):1271-4.

o Lambrinou A, Sourtzi P, Kalokerinou A, Lemonidou C (2009): Attitudes and 
knowledge of the Greek Nursing students towards Older People. Nurse Education 
Today, 29, 617-622.

o Korombeli A, Sourtzi P, Ch Tzavara, E. Velonakis (2009). The hormone levels 
change of Intensive Care Unit nurse personnel working irregular rotating shift 
system. JOURNAL of ADVANCED NURSING, 65, 1274-1282.

o Patelarou E, Vardavas K, Tzilepi P, Sourtzi P (2009). Nursing educational and 
practice in a changing environment: The case of Greece. Nurse Education Today, 29, 
840-4.

o Selander J, Bluhm G, Theorell T, Pershagen G, Babisch W, Seiffert I, Houthuijs    D, 
Breugelmans O, Vigna-Taglianti F, Antoniotti MC, Velonakis E, Davou E, 
Dudley ML, Järup L; HYENA Consortium (2009). Saliva cortisol and exposure     to 
aircraft noise in six European countries. Environ Health Perspect,        117(11):1713-
7.

o Babisch W, Houthuijs D, Pershagen G, Cadum E, Katsouyanni K, Velonakis M, 
Dudley ML, Marohn HD, Swart W, Breugelmans O, Bluhm G, Selander J, Vigna-
Taglianti F, Pisani S, Haralabidis A, Dimakopoulou K, Zachos I, Järup L; HYENA 
Consortium (2009). Annoyance due to aircraft noise has increased over the years--
results of the HYENA study. Environ Int.;35(8):1169-76.



o Σουρτζή Π, Αμανατίδου Α, Βελονάκης Ε (2003): Ηλικιωμένοι Εθελοντές 
Σύμβουλοι Υγιεινής Διατροφής. Πρωτοβάθμια Φροντίδα Υγείας, 15, 3, 108-115.

o Σουρτζή Π, Βελονάκης Ε (2004): Διερεύνηση καταγραφής εργατικών 
ατυχημάτων στα νοσοκομεία του ΕΣΥ. ΝΟΣΗΛΕΥΤΙΚΗ, 43(1): 100-106.

o Ρόδη Α, Σουρτζή Π, Βελονάκης Ε (2004): Η Χρησιμότητα της Στατιστικής 
Επεξεργασίας των Πιστοποιητικών Θανάτου στην Εκπόνηση Μελετών 
Θνησιμότητας. Πρωτοβάθμια Φροντίδα Υγείας, 16(2): 94-100.

o Σουρτζή Π, Βελονάκης Ε (2004): Η χημειοθεραπεία ως επαγγελματικός κίνδυνος 
για τους νοσηλευτές. ΝΟΣΗΛΕΥΤΙΚΗ, 43(4): 435-441.

o Χαραλαμπίδης Α, Βελονάκης Ε, Σουρτζή Π, Σιώμος Κ (2006): Εκτίμηση της 
ενόχλησης από το ηχητικό σήμα εντός του τραμ Αθηνών. Ιατρική, 89(6): 528-532.

o Τζιαφέρη Σ, Σουρτζή Π, Βελονάκης (2006): Πιλοτική μελέτη εκτίμησης 
επικινδυνότητας εργασίας στο χώρο του νοσοκομείου. ΝΟΣΗΛΕΥΤΙΚΗ, 45, 380-
390.

o Μιχόπουλος Α, Βελονάκης Ε, Σουρτζή Π (2007). Η επίδραση των εξωγενών 
παραγόντων στην ανδρική γονιμότητα. Έχει κατατεθεί για κρίση στην Ιατρική, 
91, 328-334.

o Τζιαφέρη Σ, Σουρτζή Π, Καλοκαιρινού Α, Βελονάκης Ε (2009). Αντίληψη του 
επαγγελματικού κινδύνου από νοσηλευτικό προσωπικό σε ελληνικά 
νοσοκομεία. Νοσηλεία και Έρευνα, 25, 31-40.

2. Λεμονίδου Χρυσούλα, Καθηγήτρια, Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών,  
Σχολή Επιστημών Υγείας, Τμήμα Νοσηλευτικής, με γνωστικό αντικείμενο «Βασική  
Νοσηλευτική».

• Ακολουθούν οι σχετικές δημοσιεύσεις της Καθηγήτριας κ. Λεμονίδου 
o Suhonen R, Papastavrou E, Efstathiou G, Lemonidou C, Kalafati M, da Luz MD, 

Idvall E, Berg A, Acaroglu R, Sendir M, Kanan N, Sousa VD, Katajisto J, Välimäki 
M, Leino-Kilpi H. (2011) Nurses' perceptions of individualized care: an international 
comparison. J Adv Nurs. [Epub ahead of print]

o Karanikola MN, Papathanassoglou ED, Nicolaou C, Koutroubas A, Lemonidou C. 
(2011) Greek intensive and emergency care nurses' perception of their public image: 
a phenomenological approach. Dimens Crit Care Nurs; 30(2):108-16.

o Kiekkas P, Karga M, Lemonidou C, Aretha D, Karanikolas M. (2011) Medication 
errors in critically ill adults: a review of direct observation evidence. Am J Crit Care. 
20(1):36-44.

o Suhonen R, Land L, Välimäki M, Berg A, Idvall E, Kalafati M, Katajisto J, 
Lemonidou C, Schmidt LA, Leino-Kilpi H. (2010) Impact of patient characteristics 
on orthopaedic and trauma patients’ perceptions of individualised nursing care. 
International Journal of Evidence-Based Healthcare, 8Q 259-267

o Suhonen R, Berg A, Idvall E, Kalafati M, Katajisto J, Land L, Lemonidou C, Schmidt 
LA, Välimäki M, Leino-Kilpi H. (2010) Adapting the Individualized Care Scale for 
cross-cultural comparison. Scand J Caring Sci;24(2):392-403.

o Suhonen R, Berg A, Idvall E, Kalafati M, Katajisto J, Land L, Lemonidou C, Schmidt 
LA, Välimäki M, Leino-Kilpi H. (2009) European orthopaedic and trauma patients' 
perceptions of nursing care: a comparative study. J Clin Nurs;18(20):2818-29.

o Lambrinou E, Sourtzi P, Kalokerinou A, Lemonidou C. (2009) Attitudes and 
knowledge of the Greek nursing students towards older people. Nurse Educ Today; 
29(6):617-22.



o Suhonen R, Berg A, Idvall E, Kalafati M, Katajisto J, Land L, Lemonidou C, 
Välimäki M, Leino-Kilpi H (2008). Individualised care from the orthopaedic and 
trauma patients' perspective: An international comparative survey. Int J Nurs Stud; 
45(11):1586-97.

o Heikkinen A., Lemonidou C., Petsios K., Sala R., Barazzetti G., Radaelli S., Leino-
Kilpi H. (2006) Ethical codes in nursing practice: the viewpoint of Finnish, Greek 
and Italian nurses. J Adv Nurs, 55(3): 310-9.

o Tadd W., Clarke A., Lloyd L., Leino-Kilpi H., Strandell  C., Lemonidou C., Petsios 
K., Sala R., Barazzetti G., Radaelli S., Zalewski Z., Bialecka A, van der Arend A., 
Heymans R. (2006). The value of nurses’ codes: European nurses’ views. Nurs 
Ethics, 13(4): 376-93.

o Patiraki.EI, Papathanassoglou ED., Taffas C., Akarepi V., Katsaragakis SG., 
Kampitsi A., Lemonidou C. (2006). A randomized controlled trial of an educational 
intervention on Hellenic nursing staff’s knowledge and attitudes on cancer pain 
management. Eur J Oncol, 10(5): 337-52.

o Lemonidou C, Merkouris A., Leino-Kilpi H., Valimaki M., Dassen T, Gasull M., 
Scott A., Tafas C., Arndt M. (2003) A comparison of surgical patients’ and nurses’ 
perceptions of patients’ autonomy, privacy and informed consent in nursing 
interventions.  Clinical Effectiveness in Nursing Care, 7, 73-83.

o Lemonidou C, Leino-Kilpi H., Valimaki M., Dassen T, Gasull M., Scott A., 
Merkouris A., Arndt M, Kaljonen A. (2003) Privacy in surgical nursing care.  Journal 
of Advanced Perioperative Care, 1(4), 113-122.

o Merkouris A, Papathanassoglou E & Lemonidou C. (2003) Evaluation of patient 
satisfaction with nursing care: quantitative or qualitative approach. International 
Journal of Nursing Studies, 41(4), 355-67.

o Lemonidou C, Papathanassoglou E., Giannakopoulou M., Patiraki E. & Papadatou 
D. (2004) Moral professional personhood: Ethical reflections during initial clinical 
encounters in nursing education. Nursing Ethics, 11(2), 122-136.

o Bansemir G., Zipter U., Dassen T., Schopp A., Leino-Kilpi H., Välimäki M., Gasulla 
M., Lemonidou Ch., Arndt M. & Scott PA. (2001) Autonomie und Privatsphare aus 
der Sicht von Patienten und Pflegenden in Krankenhausern. Pflegezeitschrift, 
54(12), 890-893

o Välimäki M., Leino-Kilpi H., Antila M., Myllylä B., Gasull M., Scott P.A., Arndt M., 
Lemonidou Ch., Dassen T., & Kaurila T.  (2001) Potilaan aytonomia Kirurgisessa 
hoitotyossa (Autonomy of Finish surgical patients).  Hoitotiede (Finish Journal of 
Nursing Science) 13, 155-166.

o Lemonidou C, Merkouris A., Leino-Kilpi H., Valimaki M., Dassen T, Gasull M., 
Scott A., Papathanasoglou E., Arndt M. (2002) Greek nurses and elderly patients 
perceptions regarding autonomy, privacy and informed consent in nursing 
interventions.  Reviews in Clinical Gerontology, 12, 191-204 .

3. Πολύζος  Νικόλαος,  Καθηγητής,  Δημοκρίτειο  Πανεπιστήμιο  Θράκης,  Σχολή  
Κοινωνικών Πολιτικών και Οικονομικών Επιστημών, Τμήμα  Κοινωνικής Διοίκησης και  
Πολιτικής Επιστήμης,  με γνωστικό αντικείμενο «Διοίκηση και Οργάνωση Υπηρεσιών  
Υγείας» 

• Ακολουθούν οι σχετικές δημοσιεύσεις του Καθηγητή κ. Ν. Πολύζου 
o Reengineering NHS Hospitals in Greece: Redistribution Leads to Rational Mergers. 

Nikolentzos A, Kontodimopoulos N, Polyzos N, Thireos E, Tountas Y.Glob J Health 
Sci. 2015 Mar 18;7(5):272-87. doi: 10.5539/gjhs.v7n5p272.



o Do self-perceptions of emotional intelligence predict health-related quality of life? A 
case study in hospital managers in Greece.Gourzoulidis  G, Kontodimopoulos N, 
Kastanioti C, Bellali T, Goumas K, Voudigaris D, Polyzos N.Glob J Health Sci. 2014 
Aug 31;7(1):210-9. doi: 10.5539/gjhs.v7n1p210.

o The introduction of Greek Central Health Fund: Has the reform met its goal in the 
sector  of  Primary  Health  Care  or  is  there  a  new  model  needed?  Polyzos  N, 
Karakolias  S,  Dikeos  C,  Theodorou  M,  Kastanioti  C,  Mama  K,  Polizoidis  P, 
Skamnakis C, Tsairidis C, Thireos E.

o Pharmaceutical innovation: impact on expenditure and outcomes and subsequent 
challenges for pharmaceutical policy, with a special reference to Greece. Karampli 
E,  Souliotis  K,  Polyzos  N,  Kyriopoulos  J,  Chatzaki  E.  Hippokratia.  2014 
Apr;18(2):100-6. Review.

o The  efficiency  of  the  public  dental  services  (PDS)  in  Cyprus  and  selected 
determinants.  Charalambous  C,  Maniadakis  N,  Polyzos  N,  Fragoulakis  V, 
Theodorou M. BMC Health Serv Res. 2013 Oct 18;13:420. doi: 10.1186/1472-6963-13-
420.

o A three-year Performance Evaluation of the NHS Hospitals in Greece. Polyzos N. 
Hippokratia. 2012 Oct;16(4):350-5.

o Reforming reimbursement of public hospitals in Greece during the economic crisis: 
Implementation of a DRG system. Polyzos N, Karanikas H, Thireos E, Kastanioti C, 
Kontodimopoulos  N.  Health  Policy.  2013  Jan;109(1):14-22.  doi: 
10.1016/j.healthpol.2012.09.011. Epub 2012 Oct 10.

o Restructuring the finances of the greek health care system in the era of economic 
crisis. Dervenis C, Kastanioti C, Polyzos N. World J Surg. 2013 Mar;37(3):707-9. doi: 
10.1007/s00268-012-1755-1. 

o Public  procurement  of  health  technologies  in  Greece  in  an  era  of  economic 
crisis.Kastanioti C, Kontodimopoulos N, Stasinopoulos D, Kapetaneas N, Polyzos 
N.Health  Policy.  2013  Jan;109(1):7-13.  doi:  10.1016/j.healthpol.2012.03.015.  Epub 
2012 Apr 13.

o Health  and  the  financial  crisis  in  Greece.  Polyzos  N.  Lancet.  2012  Mar 
17;379(9820):1000; author reply 1002. doi: 10.1016/S0140-6736(12)60421-8.

o The  public's  and  doctors'  perceived  role  in  participation  in  setting  health  care 
priorities in Greece. Theodorou M, Samara K, Pavlakis A, Middleton N, Polyzos N, 
Maniadakis N. Hellenic J Cardiol. 2010 May-Jun;51(3):200-8.

o Striving  towards  efficiency  in  the  Greek  hospitals  by  reviewing  case  mix 
classifications. Polyzos NM. Health Policy. 2002 Sep;61(3):305-28.

o The  evolution  of  health  care  reforms  in  Greece:  charting  a  course  of  change. 
Tragakes E, Polyzos N. Int J Health Plann Manage. 1998 Apr-Jun;13(2):107-30. 

3.3. Εξωτερικά μέλη από Πανεπιστήμια της αλλοδαπής
Από τα εξωτερικά μέλη από Πανεπιστήμια της αλλοδαπής στο Μητρώο  συμπεριλήφθησαν 
τέσσερα (4) μέλη ΔΕΠ από τα οποία ένα (1) έχει υπαχθεί στην κατηγορία «Άμεση Συνάφεια 
(Β1)» ως προς το γνωστικό αντικείμενο «Εφαρμοσμένη Κοινωνιολογία στο χώρο της Υγείας» 
και τρία (3) μέλη ΔΕΠ στην 2η κατηγορία, «Έμμεση Συνάφεια (Β2). Τα στοιχεία των μελών του 
μητρώου  από  Πανεπιστήμια  της  αλλοδαπής  αναγράφονται  όπως  στο  γενικό  μητρώο  του 
πληροφοριακού συστήματος ΑΠΕΛΛΑ.

3.3.1. Στην 1η κατηγορία «Άμεση Συνάφεια (Β1)» συμπεριλήφθηκε το εξής ένα (1) 
μέλος ΔΕΠ: 



1. Phellas  Constantinos,  Καθηγητής,  University  of  Nicosia,  με γνωστικό αντικείμενο 
«Sociology of Health, Sexualities, Ageing, Research Methods». 

3.3.2. Στην 2η κατηγορία «Έμμεση Συνάφεια (Β2)» συμπεριλήφθησαν τα εξής τρία 
(3) μέλη ΔΕΠ:

1.Andrea  -Apostolidou Stavroula,  Καθηγήτρια,  Ευρωπαϊκό  Πανεπιστήμιο  Κύπρου,  με 
γνωστικό αντικείμενο «Παθολογική Νοσηλευτική – Ψυχιατρική Νοσηλευτική – Βασική 
Νοσηλευτική», 

2.Μολασιώτης  Αλέξανδρος,  Καθηγητής,  The  Hong  Kong  Polytechnic  University,  με 
γνωστικό αντικείμενο «Νοσηλευτική» 

3.Σαπουντζή  –  Κρέπια  Δέσποινα,  Καθηγήτρια,  Frederick University,  με  γνωστικό 
αντικείμενο «Nursing» 



ΕΣΩΤΕΡΙΚΑ ΜΕΛΗ ΤΟΥ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ  
(Κατά βαθμίδα και είδος συνάφειας)

Α/Α Επώνυμο Όνομα Βαθμίδα

Κωδικ
ός 
ΑΠΕΛ
ΛΑ

Ίδρυμα Τμήμα
Γνωστικό 
Αντικείμενο 
βάσει ΦΕK

Αριθμός 
ΦΕΚ

Ένδειξη Συνάφειας

1 Βενιέρης Δημήτριος Καθηγητής 5512

Πανεπισ
τήμιο 
Πελοπο
ννήσου

Κοινωνικής & 
Εκπαιδευτικής 
Πολιτικής

Κοινωνική 
Πολιτική

1664/11.12.20
14 τΓ

Άμεση συνάφεια (Β1)

2 Κοντιάδης Ξενοφών Καθηγητής 21327

Πανεπισ
τήμιο 
Πελοπο
ννήσου

Κοινωνικής & 
Εκπαιδευτικής 
Πολιτικής

Οργάνωση 
Κράτους και 
Θεσμοί 
Κοινωνικής 
προστασίας

458/4-12-06 
τεύχος Γ'

Έμμεση συνάφεια (Β2)



ΕΞΩΤΕΡΙΚΑ ΜΕΛΗ ΑΠΟ ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΑΕΙ Ή ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΑ ΚΕΝΤΡΑ  
(Κατά βαθμίδα και είδος συνάφειας) 

Α/
Α

Επώνυμο Όνομα Βαθμίδα Κωδικό
ς 
ΑΠΕΛΛ
Α

Ίδρυμα Τμήμα Γνωστικό 
αντικείμενο

ΦΕΚ Ένδειξη 
Συνάφειας

1 Αλεξίου Αθανάσιος Καθηγητής 160 Πανεπιστήμιο 
Αιγαίου

Κοινωνιολογίας Κοινωνική 
Πολιτική

317/19.05.
2011/ τ. Γ

Άμεση 
συνάφεια 
(Β1)

2 Λύτρας Ανδρέας Καθηγητής 1713 Πάντειο 
Πανεπιστήμιο 
Κοινωνικών & 
Πολιτικών 
Επιστημών

Κοινωνιολογίας Θεωρία των 
Κοινωνικών 
Τάξεων

305/τΓ/04-
05-2009

Άμεση 
συνάφεια 
(Β1)

3 Παπαθεοδ
ώρου

Χρίστος Καθηγητής 3623 Δημοκρίτειο 
Πανεπιστήμιο 
Θράκης

Κοινωνικής 
Διοίκησης & 
Πολιτικής 
Επιστήμης

Κοινωνική 
Πολιτική

820/13-8-
2012/ τ. Γ'

Άμεση 
συνάφεια 
(Β1)

4 Πετμεζίδου
- 
Τσουλουβή

Μαρία Καθηγήτρι
α

14362 Δημοκρίτειο 
Πανεπιστήμιο 
Θράκης

Κοινωνικής 
Διοίκησης & 
Πολιτικής 
Επιστήμης

Κοινωνική 
Πολιτική

59/3-4-98 
τ. ΝΠΔΔ

Άμεση 
συνάφεια 
(Β1)

5 Τσινόρεμα Σταυρούλα Καθηγήτρι
α

20068 Πανεπιστήμιο 
Κρήτης

Φιλοσοφικών & 
Κοινωνικών 
Σπουδών

Σύγχρονη & 
Νεότερη 
Φιλοσοφία, 
Βιοηθική

564/3-6-
2013, τ. Γ΄

Άμεση 
συνάφεια 
(Β1)

6 Υφαντόπο
υλος

Ιωάννης Καθηγητής 21639 Εθνικό & 
Καποδιστριακό 
Πανεπιστήμιο 
Αθηνών

Πολιτικής 
Επιστήμης & 
Δημόσιας 
Διοίκησης

Κοινωνική 
Πολιτική και 
Διοίκηση

140/27-06-
2002, Τ. 
ΝΠΔΔ

Άμεση 
συνάφεια 
(Β1)



7 Βελονάκης Εμμανουή
λ

Καθηγητής 6710 Εθνικό & 
Καποδιστριακό 
Πανεπιστήμιο 
Αθηνών

Νοσηλευτικής Πρόληψη και 
Υγιεινή 
Περιβάλλοντος

245/21-8-
2006, Τ. 
ΝΠΔΔ

Έμμεση 
συνάφεια 
(Β2)

8 Λεμονίδου Χρυσούλα Καθηγήτρι
α

3786 Εθνικό & 
Καποδιστριακό 
Πανεπιστήμιο 
Αθηνών

Νοσηλευτικής Βασική 
Νοσηλευτική

53/09-03-
2005,Τ.Ν
ΠΔΔ

Έμμεση 
συνάφεια 
(Β2)

9 Πολύζος Νικόλαος Καθηγητής 114559 Δημοκρίτειο 
Πανεπιστήμιο 
Θράκης

Κοινωνικής 
Διοίκησης & 
Πολιτικής 
Επιστήμης

Διοίκηση  και 
Οργάνωση 
Υπηρεσιών 
Υγείας

1113/21.8.
2014 τ.Γ΄

Έμμεση 
συνάφεια 
(Β2)



ΕΞΩΤΕΡΙΚΑ ΜΕΛΗ ΑΠΟ ΑΕΙ Ή ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΑ ΚΕΝΤΡΑ ΤΟΥ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΥ 
(Κατά βαθμίδα και είδος συνάφειας)

Α/Α Επώνυμο Όνομα Βαθμίδα Κωδικός 
ΑΠΕΛΛΑ

Ίδρυμα Γνωστικό 
Αντικείμενο

Χώρα Ένδειξη Συνάφειας

1 Phellas Constantinos Καθηγητής 41728 University of 
Nicosia

Sociology of Health, 
Sexualities, Ageing, 
Research Methods

Κύπρος Άμεση συνάφεια (Β1)

2 Andrea-
Apostolidou

Stavroula Καθηγήτρια 231753 Ευρωπαϊκό 
Πανεπιστήμιο 
Κύπρου

Παθολογική 
Νοσηλευτική-
Ψυχιατρική 
Νοσηλευτική – Βασική 
Νοσηλευτική

Κύπρος Έμμεση συνάφεια (Β2)

3 Μολασιώτης Αλέξανδρος Καθηγητής 41837 The Hong Kong 
Polytechnic 
University

Νοσηλευτική Χονγκ 
Κόνγκ

Έμμεση συνάφεια (Β2)

4 Σαπουντζή-
Κρέπια 

Δέσποινα Καθηγήτρια 63307 Frederick 
University 

Nursing Κύπρος Έμμεση συνάφεια (Β2)

Ο Πρύτανης

Καθηγητής Κωνσταντίνος Μασσέλος 


